



帅洼村啊好风光 原野山岭穿新装

——光山县晏河乡帅洼村美丽乡村建设纪行



走美丽乡村 看生态信阳
信阳百家美丽乡村纪行

□本报记者 周海燕 文/图

青山、绿树、芳草、鲜花落影在千鹤冲水库里,清晰而明朗。房前池塘里鱼儿戏水,山上林中鸟鸣清脆,青瓦白墙的村落炊烟袅袅……这是记者11月2日走近山清水秀的光山县晏河乡帅洼村的最直观感受。这让人不禁感叹:如今的乡村生活实在是一种享受,让人流连忘返。

光山县晏河乡帅洼村位于光山县城西南,地处山区,群山环抱,苍松翠柏掩映,东西走向的九架岭山脉横穿全境,库容300万立方米的千鹤冲水库镶嵌其中。帅洼村耕地1340亩,山林面积1.6万亩,森林覆盖率达78%以上。

生态,是帅洼最靓的名片。由于林木繁茂,空气清新,环境优美,吸引了多种鸟类在此栖息,尤其是白鹭数量最多。“每年春夏,上万只白鹭就会飞到九架岭山上,好像绿色地毯上点缀着朵朵白花;山林中还会不时有野猪、山鸡、果子狸、野山羊等穿梭游走。”省人大代表、晏河乡党委委员、帅洼村党支部书记胡善信一脸陶醉地向记者介绍,我们也不禁听得心神向往。

的确,漫步在帅洼的乡间田野,只见曲折折的上山小路,青翠葱郁,鸟语花香,处处展现出一幅“人在画中游,心浸生态游”的现代农家景致。

“从老屋搬到新社区,这几年我们帅洼的变化,看得见、摸得着,这里有学校、诊所,闲了还可以到文化大院打牌下棋,我觉得生活在这里很幸福!”每天清晨都到新村文化广场锻炼的曾庆产老人,站在绿树长廊下,跟记者细述起自己生活的变化,语气里透出浓浓的幸福感。

2006年以来,光山县晏河乡帅洼村结合本村实际,建新型农村社区两处,已入住村民192户。帅洼新村社区虽是农村,但布局与城市社区一样精心:住宅区、休闲区、风景区错落有致,社区卫生服务站、老年活动中心等服务设施应有尽有,家家用上了自来水,有线电视、宽带早已和城市接轨。村民住在其中,乐在其中。对于传统绕山而建的古村落、古民居进行了保护和科学修缮,使村庄更具田园风光,人与自然和谐相处。

整齐的柴火垛、干净整洁的小路,布满木雕、砖雕、石雕的古朴民居,在千鹤冲村民组,门前就是小桥流水,屋后就是绿树成荫,一幅山水与村庄的和谐画卷。今年68岁的余应省老人在千鹤冲生活了大半辈子,“这小小山村就这么一整治,空气好、环境好,住得舒坦,村里虽然通了自来水,但是我还是愿意喝直接从山上流下来的山泉水。”

近年来,帅洼村为建设好美丽乡村,紧紧围绕村容整洁这一目标,加快环境整治步伐,不断改善



图为帅洼新农村社区一瞥。

人居环境。在全村建了12个垃圾池,1个垃圾填埋场,购买了2辆垃圾清运车,240个垃圾桶,配备了10名保洁员,实现了垃圾“户集、村收、村运”的良性模式。投资30万元建设水冲式无公害公厕3座,普通公厕30余座。通过制定“村规民约”,严格家禽、家畜饲养管理,同时利用畜禽粪便修建沼气池150个,带动村民人居环境的改善。

好的环境改变了农民以前的生活习惯。帅洼村的农民养成了不乱倒垃圾、不乱泼污水的习惯,村庄和家里都打扫得干干净净。这里能呼吸到新鲜的空气,能品尝到城里没有的农家菜肴,业兴、家富、人

和、村美的美丽乡村正悄然形成。“村民们生产生活条件改善了,精神面貌也焕然一新了,现在家家户户都积极参与‘好婆婆’、‘好妯娌’、‘好媳妇’、‘五星级文明农户’、‘优秀村民代表’、‘优秀村民组长’和‘优秀共产党员’的评选呢。”胡善信自豪地说。

优越的自然环境,吸引了众多游客,也引来了投资者的青睐。帅洼村现落户一家花木公司,主要培育桂花、香樟、油茶等名贵花木,年生产总值280万元。现有农业产业化生产示范基地6个,800亩高产稻田生产基地,300亩优质红薯基地,3000亩茶叶种植基地,4000亩松杉

种植基地,120亩渔业养殖基地,20亩华英鸭、肉牛养殖基地。目前,全村人均年收入已过万元,截至去年底,村集体固定资产已达6000万元。

近年来,帅洼村先后获得国务院“扶贫开发整体推进先进村”、“全国生态文明村”、“河南省新型社区建设示范村”等多项荣誉称号。如今的帅洼村富民强,干群关系水乳交融,村容村貌整洁,环境优美,低碳环保,正如《帅洼村歌》里所唱的那样:“帅洼村呀好风光,山沟飘溢着无尽的芳香……原野山岭穿新装……帅洼新村似天堂!”

泌河区董家河镇:多措并举确保新农合筹资工作

本报讯(张 伟)近期,泌河区董家河镇高度重视,严肃纪律,强化措施,扎实开展2015年度新农合筹资工作,确保按时按质圆满完成2015年度新农合筹资任务。

为确保2015年度新农合筹资工作落实到位,该镇在成立新农合筹资工作领导小组基础上,专门制定《董家河镇2015年度新农合筹资工作实施方案》,并通过多种宣传方式,就参合对象、筹资标准、保障比例、报销范围、报销流程等进行广泛宣传。为确保新农合筹资工作高效推进,该镇把新农合筹资工作作为当前的一项重点工作,切实落实科级领导包片、驻村干部包村、村干部包组、组长包户的工作机制,要求结合计划生育、治安保险平安、信访排查调解等其他工作,住户上门收缴,及时汇总、通报筹资工作开展情况,并每天通报进度,将各村新农合收缴情况以手机短信的形式发送到每位

领导、包村干部和村干部手机上,并在周一早会和周五例会上进行通报。对进展缓慢的村,适时约谈驻村干部和村支部书记,并把此项工作纳入年终考评。做好参合信息录入核准工作,仔细核查参合人员信息,认真录入,确保参合信息准确无误。为严格纪律,该镇要求相关工作人员严明工作纪律,严格按照规定的程序和要求,切实做好新农合筹资工作。制定参合资金管理办,杜绝村干部挤占、挪用、截留、私存农民参合缴费。镇纪委加强督查,强化监督,确保新农合筹资工作顺利推进。对于符合减免政策的五保人员、一类低保、重点优抚对象、农村独生子女领证户夫妇等群体名单张榜公示,接受社会监督。

截至目前,该镇已完成新农合收缴任务442万元,完成总任务的88%,有望提前完成今年新农合收缴任务。



“三农”在线

平桥区 长台关

推进美丽乡村建设

本报讯(方 恒 徐向伟)按照市、区关于美丽乡村建设工作的部署,平桥区长台关乡突出重点,强化措施,扎实有序地推进美丽乡村建设工作。

抓舆论宣传。该乡先后制作大型固定喷绘50余幅、横幅标语200余条,出动宣传车300余次,发放《美丽乡村建设至全乡广大群众的一封信》1万多份,提高群众的文明意识、环境意识和参与意识。

抓资金投入。该乡先后投资100余万元对道路进行贯通硬化;投资80余万元对新区绿化、亮化、排水及卢岗休闲广场进行

了设施整修和完善;投资30余万元购买1辆垃圾装卸车、6辆垃圾运输车及200多个垃圾桶,新建2座垃圾中转站和15个垃圾池,对集镇垃圾进行日清日运,保持了集镇的整洁。

抓长效机制。该乡成立了美丽乡村建设工作领导小组,制定了一系列制度。对政府所在地、107国道、2个示范村、4个达标村的工作进行了重点部署,层层签订目标责任书,建立了“村、组、户”三级联动网络。初步形成了“政府指导、村组主导、全民参与”的长效发展机制。

泌河区 吴家店

“互联网+”为群众“修路搭桥”

本报讯(王 强)今年,泌河区吴家店镇成立“农村电商服务站”,通过电商给群众带来实惠和便利的项目,为该镇群众致富“修路搭桥”。

泌河区“吴家店镇农村电商服务站”结合“互联网+农业”的农村电子商务模式,把茶叶、香菇、黑木耳、林木种植等绿色农产品,通过现代物流与电子销售平台、消费者实现无缝对接。该服务站将联合申通快递公司拟

投资300万元,在位于吴家店镇锦春园社区内建设物流仓库、电商客服办公室、包装车间及员工宿舍等附属配套设施,建筑总面积3500平方米,拟增加20个就业岗位,带动农村电商发展实现产销一条龙,带领群众共同致富。

目前,该服务站颇受群众们的青睐,大家纷纷进服务站挑选心仪的商品。服务站平均每天完成20余笔订单,派发快递100余件,交易额达18650元。

泌河区 双井

做好农民工工资保障工作

本报讯(陈晓庆)今年以来,为切实维护农民工合法权益和社会和谐稳定,泌河区双井办事处通过三举措做好农民工工资保障工作。

该办事处成立拖欠农民工工资问题处理领导小组及办公室,形成主要领导重视,分管领导主抓,各有关部门齐抓共管的工作机制。并通过印发宣传材料、悬挂横幅、出动宣传车、开展劳动保障法律法规咨询服务等形式,使广大农民工进一

步树立知法、懂法和依法维权意识;把使用农民工较多的用人单位作为重点,逐家普及企业经营、劳动保障、未成年人保护等方面的法律法规知识,增强劳动者特别是农民工依法维护自身合法权益的意识和能力。同时,加强日常排查监管,组织人员集中力量对全办范围内使用农民工较多的用人单位进行排查。同时,各部门之间相互支持、相互配合,形成整体合力。

泌河区 东双河

强化监督执纪问责

本报讯(马宜洛)为认真落实《信阳市关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任实施意见》有关要求,泌河区东双河镇纪委强化监督执纪问责,努力推进全镇党风廉政建设和反腐败工作深入开展。

该镇始终把查办案件放在首要位置,特别加强对镇村干部违纪违法问题和群众反映强烈问题进行查处。通过日常监督、常规监督、定期监督、随机监督、立项监督和明察暗访等

方式,形成全方位立体监督体系,同时紧盯重要节点开展检查,狠刹各种不正之风。进一步严肃工作纪律,严格责任追究,对违反党纪法规、工作纪律的人员坚决予以查处,在涉及贪污腐败案件上实行“一案双查”制度,并在年度目标责任考核中实行党风廉政建设“一票否决”,以铁的纪律保障打造风清气正党员干部队伍,推进全镇党风廉政建设和反腐败工作深入开展。

茶树良种扦插繁殖技术

□市农科院 吴淑平

信阳市茶树短穗扦插,短穗切口愈合快,扦插成活率高。茶树短穗扦插技术要点如下:

1. 苗圃地整理

选择土壤pH值在4.5至5.5的平整地块,深耕30厘米至40厘米,亩施腐熟饼肥100公斤至150公斤或1.0吨至1.5吨腐熟农家肥;东西起畦,畦宽1.2米,高15厘米至20厘米,畦沟宽25厘米左右;整平畦面后铺厚度为5厘米的心土,打紧压实,浇透水待扦插。

2. 剪穗

在培育好的母本园中剪取2/3以上半木质化的当年成熟枝条,剪取短穗长3厘米至4厘米,带有1个健壮饱满的腋芽和一张成熟的叶片;剪口要光滑并与叶片呈45°较好,叶柄上留桩2毫米至3毫米,如有花蕾随时摘除;剪穗时间以上午10时前或下午3时后为宜,做到当天剪的枝条当天插完。

3. 扦插

扦插时土壤呈“湿而不黏”

的松软状态最合适;扦插密度一般以正常叶长宽作行株距,以叶片不互相重叠为度;扦插时用拇指和食指夹住短穗上端的叶柄插入土中,使叶片和叶柄露出地面,插穗以60°的倾角轻轻插入;要边扦插,边浇透水,随即搭棚遮阴,遮光率以70%左右为宜。

4. 扦插后的管理

扦插初期,插穗无根,苗床土壤含水量以70%左右为宜,一般晴天早晚各喷水1次,新根长出后,以表土不露白为度,大雨久雨要及时排水;扦插苗发根后可每隔2周喷施0.5%的尿素溶液;及时拔除苗圃杂草;及时防治病虫害;当冬季气温降到5℃以下时,要采取保温措施;当春季气温迅速回升时,注意白天掀开,夜晚覆盖,注意倒春寒突袭。



农技推广



近日,为进一步提高全乡农民科技素质,让农业科技走进千家万户,平桥区查山乡邀请区农业广播电视学校老师到该乡倪寨村、陈楼村等三个行政村开展新型职业农民职业培训,把“培训课堂”搬到村里面,受到了广大村民的普遍欢迎。图为平桥区农业广播电视学校老师正在为该乡倪寨村村民上课时的场景。 黄明清 摄

推进新型城镇化 破解失地农民难题

光山县紫水街道办事处 汪元森

紫水街道办事处位于光山县城乡结合部,近年来,该办事处承载县级重点工程和重点项目46个,先后征用农民集体土地7000余亩,拆迁房屋7800余间,迁坟1100余座,调处化解各种矛盾370余起,使光山城区面积扩大了近4平方公里。农村集体土地被大量征用,大批农民失去了土地,再加上其他综合因素,导致不少失地农民面临着“务农无地、上班无岗、创业无钱、保障无依”的生存窘境,严重地影响了社会的和谐稳定。如何解决好失地农民的生活和生存问题,已成为当前党和政府面临的紧迫难题和重大课题。

笔者调查发现,失地农民基本现状主要表现为“一个增加、两个下降、三大难题”,即:生活支出明显增加;家庭收入明显下降,生活水平明显下降;面临三大难题:一是就业创业难。主要表现为失业率过高,创业成功率低,二次失业比例高。现代企业需要有一定知识技

能和纪律观念强的工人,而多数农民与现代企业的管理制度和工作技能的要求格格不入,面临第二次失业的高风险。二是养老保障难。主要体现为缴费基数高,参保率过低,参保积极性低。三是居住安置难。主要体现为安置滞后、无钱建房、产权缺失。按现行政策规定,农民安置房不符合商品房办证条件,不能办理国有土地使用证和房产证,或只能办理房产证,导致失地农民的安置房成为小产权房或无产权。

根据个人多年基层工作实践,结合目前紫水辖区农村发展及失地农民生活现状,就城镇化与新型农村社区建设协调推进,促进城乡共同繁荣问题,笔者建议:将县城和中心镇作为重点,构筑新型城镇化与新型农村社区建设的最佳结合点,也是统筹城乡发展的重要着力点。如紫水办事处姚围孜、徐店街失地农民3000余人,就近安置

到东城大市场、惠民小区、东城1-4#安置区,现在基本成为主城区;而五里墩、三里桥、马湾分别建设5个新型农村社区,办事处总结近年来在征地拆迁工作中的经验教训,坚持按市场价征收,按成本价安置,拿最好的土地、最好的位置建安置区。5个安置区可安置约2600户近万人入住。灵活的安置方式、丰富的安置手段,解决了失地农民的后顾之忧。此外,在不断加大财政投入的同时,建议政府可出台相关政策,调动民间资本参与城镇建设的积极性,大力发展县城经济。

认真处理好城镇化过程中的土地问题。一要高度重视耕地的有效保护。二要构建以保障农民权益和推进农村发展为核心的土地动态调控管理机制。三要加快改革土地制度。在符合规划和农民利益不受损害的前提下,实现在统一土地市场中“同地、同权、同价”,让农民分享土地增值收益。办事处在

充分征求群众意愿基础上,依据法定征地价格标准,以经营承包的集体土地置换安置区小型专业市场门面房,确保失地农民有长久收益,失地不失业。

突出产业发展、基础设施建设,促进农民增收。一是加大失地农民创业技能培训力度,切实扶持农民创业,以创业带动就业。光山东城开发过程中,办事处采取“以土地置换门面房”,成功破解了项目建设中征地难题,实现了征拆户的合理配置,提高利用率,实现不办工业引领工业。二是建议继续加大对“三农”的补贴力度,特别是对种粮大户和农民专业合作社,各级政府应加大扶持力度,激活和提升土地

利用率和单位产出率。

加快促进“空间城镇化”向“人口城镇化”转变。通过相关制度改革和建设,实现“个人融入企业、子女融入学校、家庭融入社区、群体融入社会”,使农民转化为市民,真正融入城市。推进城镇化要善待失地农民。农民进入城镇或集中居住后,要切实解决好长远生计和社会保障。对已进城或城郊安置区居住的失地农民,要让他们在技能培训、就业择业、劳动报酬、医疗保障、子女教育、社会保障、住房租房、公共服务等方面与城市居民享有同等待遇,这也是国家加快和推进城乡一体化的最核心目标。紫水前楼村是全省“土地平整整体推进村”,在开展农村土地整治工作中,始终坚持以人为本,尊重农民意愿,不搞强迫命令,维护农民权益。城乡建设用地增减挂钩的周转指标使用所获得的收益应全部返还“三农”,这也是产权在法理上的要求。